



rijksuniversiteit
 groningen

屬於自己的故事



98301088 續嘉揚 2013 Spring



還記得在荷蘭的時候，曾經，有人問過我這麼一句話：「來歐洲後的日子，過得開心嗎？」答案是肯定的。在歐洲的這六個月，是我人生目前為止，最美好的一段時光。22 歲的我很幸運，有家裡的支持，讓我可以順利踏出台灣的舒適圈，來到這裡。想想看，一生中也許再也沒有機會可以如此無憂無慮地和一群來自世界各地，與我年紀相仿的學生，一起生活在同一個時空裡。或許因為種種因素，讓大家無法在這麼短的時間內深交；也或許在這趟交換的過程中，有些人僅僅是一面之緣，但這無疑是一特別的經驗，我會永遠珍惜。

時間拉回一年半前，我記得那時正好是 2011 的跨年。在 2011 年的最後一天，這本來該是最放鬆的日子，我顯得有點焦躁，因為我在等著交換學校的放榜。隔天一早，我被手機的聲響叫醒，確定了，我要在 2013 年的春天到荷蘭葛洛寧恩交換一學期。當下，其實沒有太大的情緒起伏，現在回想起來，我只能勉勉強強擠出幾個詞彙來說明那時的感受，興奮、雀躍、好奇。應該是當時認為還有很久才要出國，所以我並沒有太多的情緒。

然後日子就這麼悄悄地過了一年多。這期間，除了從 2012 年九月中開始跑一連串的申請程序，包含交換學生身分確認、宿舍申請、荷蘭簽證、保險……等，老實說，我一直沒有 "我要出國了" 的那種感覺。真正開始意識到「我要出國」這件事，是今年(2013)一月初，在一場朋友間替我們所有準備出國交換的同學的歡送會後，而那個時間點，距離我起飛，只剩大約二十天。

我開始迫切渴望知道接下來半年的生活模樣，我瘋狂地看著歷屆學長姐的交換報告，也一直詢問已經交換回國的朋友，希望能從他們的口中，捕捉到點甚麼。那一陣子，突然間，自己的各個感官變得好細膩；突然間，在原本每天看來相似的生活中，都會有不同的事物與想法，等著我去發現、去感受。當然，日子仍然在過，時間就這麼混雜著飯局、大大小小的約會、來回奔波與打包行李而流逝。終於來到起飛前一晚，我的心境也相對平靜了不少，沒有之前那樣躁動。

「前一陣子有稍微在腦海中想像一點點，但說實在的，我這幾天壓根沒有去想到底接下來差不多半年的交換生活會是什麼樣子，也沒有去預測會碰上什麼狀況。過去這十年內認識好多人，碰到好多事。綜看這些人事物，共通點就是我完全不知道我會遇見誰、遇上什麼樣的事情。就像現在，我也不知道未來，不要說十年，就五年之後，我會在哪裡？我會遇見誰？我的 Miss Right 何時會出現？我不知道，我也不想知道。」這是在飛去荷蘭前一晚所寫下來的。



我想要說的是，這段交換的時光，不論是在哪個地區，不論是在哪個國度，在你/妳生命中，都將會是一趟很不可思議的旅程。很多人都會是第一次與自己的父母、親人甚至是愛人相隔如此遙遠，然後又得完全獨力照料自己生活的大小事。在決定申請交換學生的那一刻起，你/妳就已經踏出原本的舒適圈了。接下來的一切，都在一步步、慢慢地改變我們的內外在。

你/妳可能會有文化衝擊；你/妳可能發現交換生活其實並沒有想像中美好；你/妳也有可能會玩到樂不思蜀。在每一趟旅行的過程中、在與每一位相遇的人的交流裡，或多或少你/妳都會有所斬獲。不要小覷這些看似簡單的事情，在它們背後其實都有東西值得我們去思索。

你/妳一定會改變，也絕對會成長。古人云：「讀萬卷書，行萬里路」是真有其道理。台灣真的太小太小了，絕大多數的我們，每天關心的議題都是那幾樣。過去這半年，在旅行時，我常常會有許多想法的衝擊與衝突。我很喜歡每趟旅行後的反思沉澱，因為我看得更廣，聽得更多，觀察得更仔細。漸漸地，原先的價值觀會慢慢地被所見所聞調整，最後變成現在的我。

常常，我會回頭看，然後驚訝地發現許多事情都有其因果。生命中的每件事都是一個點，漸漸地點變多了，串成一條條的線。而這些不同的線段又逐漸構成一個面，最後，構出生命的藍圖。我相信我會來到荷蘭交換，這個生命中的點，一定有其意義，而且正是我自己賦予它意義的。

最後，鼓勵大家也勉勵我自己，希望我們能以開闊的視野與開放的心胸，去看待、去接納這個世界；希望我們能透過各種感官去體驗這個世界。不管現在正在觀看這篇文章的你/妳是即將前往葛洛寧恩的學弟妹，還是仍在猶豫是否該申請交換的同學，又或者只是單純想看看別人出國交換經驗的朋友，我真心希望這篇文章有幫助到你們。

世界真的很大，但我們也不需要害怕。

